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6. Rappresentazione di leggi fisiche

La rappresentazione dei dati: le tabelle

“ella maggior parte dei casi, in un esperimento si cercano delle relazioni tra due o pit
srandezze fisiche. E allora conveniente organizzare i dati in tabelle.

e vengono misurate due grandezze x e v, tra le quali esiste, o si ipotizza che esista, una
welazione, la tabella conterra i valori di x accanto ai corrispondenti valori di ¥,

Supponiamo di misurare la massa ¢ il volume di una serie Massa (kg) | Volums (@m) |

41 campioni diversi di un certo materiale. Queste misure 57 +01 10+£01

20ss0no essere raccolte in una tabella a due colonne come 41401 1.5 +01

Juella riportata a fianco. 54401 20+01
B8 401

eS5+01

- na delle prime tabelle della storia della fisica si trova in una nota manoscritta di Gali-
“0 e riporta i dati dei suoi esperimenti sul piano inclinato (fig. 10), La colonna centrale
© quella a destra, riscritte nella tabella a fianco per chiarezza, contengono, rispettiva-
mente 1 valori del tempo (misurati in battute di un brane musicale) e le distanze per-
-orse da un corpo su un piano inclinato (espresse in punti. corrispondenti a 0,94 mm).

I :
H: E-rl_i # "':'"*5'.- " 4. ¥
_l'-. A gt =y Tempo (battute] | Distanza (punti)
r ' Jl i -J" :‘ *— 1 -32
s . = £ 130
Fhir + Iq‘l 'S " 3 EEE
- " l!‘ . -I 4 | 526 |
{'l 3 BEZ4
": L | F_"" — 5 Sied
YRR PRI 7 1620
5 Priey |8 | 2104

-a rappresentazione dei dati: i grafici

= relazioni tra due grandezze possono essere rappresentate graficamente mediante i
-osiddetti diagrammi cartesiani, ideati nel 1637 dal filosofo e matematico Francese
“ené Descartes (1596-1650, nome italianizzato in Cartesio),

% un problema fisico, sugli assi del diagramma cartesiano vengono riportate due gran-
“czze, con le loro unith di misura,

d esempio, supponiamo di aver raccolto in una tabella le distanze percorse da un cicli-
2, assieme agli istanti di tempo corrispondenti (r = 0 & I'istante della partenza),
“appresentiamo questi valori in un diagramma cartesiano (fig. 11), ponendo il tempo
-ome s fu di consueto) sull’asse delle ascisse e la distanza sull"asse delle ordinate. Poi-
¢ le distanze sono rilevate ogni quarto d’ora, fissiamo sull asse delle ascisse un seg-
“enio unitario corrispondente a 15 minuti. Otteniamo in tutto 7 punti.

d {kmj
35| .

Tempo (min) Distanza (km) L 30

; - - - 35 - L g

15 | a | 20 i

30 13 154 3

45 15 Ay !

80 22 31

;3 g: O] s 30 45 60 75 9g ! (min)

.
&

PLUS

grafica df dati con il foglio
gleftronico

Rappresentazione dei
dati di un esperimento di
Gaileo nel plano inclinato

= i"-'-
PLUS “h

| diagrammi cartesian|

A

ATTENZIONE

| sapmenti unitari sui due
asgsl cartesiani possonn
avare lunghezza diversa.

e e

Uistanza percorsa
da un ciclista in funzione
del tempo

| Capitolo 2§ Le misure delle grandezze fisiche | 53



Rappresentazione grafica dei dati sperimentali

Quando in un esperimento si misurano due grandezze correlate, si rappresentano gz
camente 1 loro valori in un diagramma cartesiano. Poiché le misure sono accompags
da errori, dobbiamo riportare nel diagramma, oltre ai valori attendibili delle mis
anche gh errori.

Supponiamo di aver misurato un volume, V = (1,0 4 0,1) dm”, e una massa corriss
dente, m = (2,8 = 0.,4) kg, e di voler fornire tutte queste informazioni nel grafico.
Poniamo il volume sull'asse delle ascisse e la massa sull’asse delle ordinate e fiss

1 segmenti umitari: il valore artendibile della misura sari rappresentato dal punto di o
dinate (1.0 ; 2,8) mostrato in figura 12,

kg

- S

~Eman

sulla massn

¥ N

1 Ty |||I:'.'l.'

atiencdib e

1 [*Emom
sl volume

LTI P e e

figura 12

Rappresentazione grafica : ; , Vidm®')
di un dato sperimentale a9 . 10 1Ll
con i suoi errori

Disegniamo poi due segmenti perpendicolari passanti per il punto (1.0 ; 2.8): il segme
orizzontale rappresenta 'errore sul volume e il segmento verticale rappresenta e
sulla massa.

Per ogni serie di dati sperimentali si rappresentano in un grafico il valore attenc
(punto centrale) e 1 relativi errori.

Consideriamo ad esempio la serie di misure di volume e massa riportata nella tak
costrulamo 1l grafice der dan sperimentali (fig. 13).

"-"ull.lm_.a v Massa m m (kg)
{dm~) _ (kg :

PLUS

Approfondimento La retta
ai regressions

(LR IR R TR T )

Rappresentazione della V idm®)
serie di misure di massa : 3 :
e volume con | loro errari

Ogni punto centrale € il valore attendibile di una misura di volume (ascissa) e di
misura di massa (ordinata). | segmenti perpendicolari rappresentano |errore sul vol
(segmento onzzontale) e 'errore sulla massa (segmento verticale).
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Strumenti matematici ' *

st T TR T e TR T T et T e T T T R T (T TR TN ML PP AALLE LR AL L PETPAAL L P L i v Wit 4

Nzioni

rorda Quando fra due grandezze y ¢ v esiste una relazione per cui a agni valore di x pubd essere
fatto cormispondere un unico valore di v, si dice che y @ funzione di v.

La variabile x & detia variabile indipendente, mentre |a variabile v & la variabile dipen-
dente, perché dipende dal valore dix. Una volta assegnato un qualungue valore alla x. il
valore della y ¢ univocamente determinalo e possiamo calcolarlo utilizzando la formula
matematica che lega la x alla v,

e = B

cosa Data una funzione matematica, puoi compilare una tabella con 1 valori della variabile x
fare accanto a quelli della variabile v, oppure rappresentare la funzione mediante una curva in
un disgramma cartesiano, con la variabile indipendente x sull"asse delle ascisse e la varia-
bile dipendente v sull"asse delle ordinate.
Per tracciare la curva, riporta sul diagramma un certo numero di punti corrispondenti a
coppie di valor (x ; v) della funzione e poi unisci questi punti,

e O T 0 8 0 O il = STl

. [ T e T T eI e O P e — R A A U - i

® Prova tu Data la lunghezza [ dello spigolo di un cubo, il suo volume V' & espresso dalla formula V = F.
Poiché a ogni valore di [ corrisponde un valore definito di V, allora V é fiunzione di .

1. Scrivi la formula matematica che descrive V in funzione di /-

SCEMCE F=;3
la Ierm

ttendib

4 1abell

2. Compila una tabella delle variabili: assegna alcuni valori alla variabile indipendente
(che in questo caso & /), ad esempio (0, 1, 2, 3 ... (in em), calcola i rispettivi valori della
variabile dipendente (che in questo caso & V) e riporta i valori di [ e di V in una tabella:

Hem) Viem™)
0 0
1 i
2 B
3 er

LT

- Riporta su un piano cartesiano i punti corrispondenti alle coppie di valori (/ 1 V) della
labella (attenzione: riporta [ sull'asse orizzontale e V su quello verticale. Ottieni una
curva che rappresenta il grafico della funzione:

3

Viem’)

: -

: 20 =

=

i i ‘
) 0l {344 [{em)

- = |
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7. Relazioni fra grandezze fisiche

La proporzionalita diretta
La relazione pili semplice che pud esistere tra due grandezze fisiche ¢ la relazione
proporzionalita diretta:

BRI R AR IR AR PR R T AR e e e

Grandezze direttamente proporzionali

Due grandezze. I'una funzione dell’alira, sono direttamente proporzionali se il loro
rapporto é costante.

Indicando con x una delle grandezze (la variabile indipendente) e con y I'altra (la van
bile dipendente), la relazione di proporzionalita diretta e

LR R R A RN AR TN R R AR R IR E N E AR R LI AR TR

Relazione di proporzionalita diretta
¥ 5 a X el
==k oppure y=4hx k = costante (coefficiente di proporzionalitd)
X

Dsserviamo che:

e [ & il valore della grandezza v che corrisponde al valore unitario della grandezza.
infatti per x = 1 si ottiene y = &;

» 2 valori doppi, tripli, quadrupli, ... di x corrispondono valori doppi, tripli, quadrup
Y,

Il grafico delle grandezze direttamente proporzionale ¢ una retta passante per 'origi
degli assi, pill 0 meno inclinata a seconda del valore di £.

Supponiamo, ad esempio, di annotare su un taccuino i valori parziali della quantita
benzina (in realtd, del suo volume) e del prezzo corrispondente segnati da un erogato
Avremo una tabella del tipo:

[Velume tiitrl | 1.00 | 200 | 300 | 400
| Prezzote) | 170 | 340 | 510 | 880

Se dividiamo ogni valore del prezzo per il corrispondente valore del volume di benzi
notiamo che il rapporto e costante:

+ Il prezzo della benzing 1.70 € 340 € 5.|U€ G680 € .
& direttamante proporzionale - 2 = — =138 E,n"f
# suo yolume I nn l‘ 2,{11 '[ 3,&:] 'r -1'..'.-":-’ f

Questo rapporto & il prezzo unitario defla benzina.

Rappresentiamo graficamente la relazione tra il prezzo della benzina. che indichi
con y, e il volume della benzina, che indichiamo con x, utilizzando i dati della tabella.
La funzione matematica che esprime la relazione &:

y=17x
ed & I'equazione di una retta. Un punto di questa retta & 'origine (0 : 0). Un altro pun
&, ad esempio, (2 ; 3,40). Unendo questi due punti possiamo disegn
la retta, riportata in azzurro nel grafico d figura 14.

yi€) Supponiamo ora che il prezzo unitario della benzina aumenti, diventan
: e =110 ad esempio € 2,10. In questo caso la relazione traye x & y = 2,10
| ; : S5a :
La retta risultante ha una pendenza maggiore, cioe forma un angolo p
N i ¥ i pac : T
_3.1.1:1 | —l=le Magzigre & il valore grande con 1" asse delle ascisse, come si vede in figura 14,
a I el codfhicients .
H _.'I-H} <] : rll.lg;__lliﬂ & = IR il
: 1 pendenin delln rai
I

Grafico di una proporzionalita diretta

. : -
100|200 | 300 400 v (Litri) Rappreassntazione grafica del prezzo della benzina in funzione del suo volume
per due diffarenti prezzl unitari defla benzina
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La dipendenza lineare

Consideriamo ora il caso in cui due grandezze sono legate da una relazione lineare:

A R T A e e T R AR L e LA LR TR R T T E LT AR

Grandezze linearmente dipendenti

Due grandezze fisiche v e ¥ sono linearmente dipendenti quando al cresce di una cre-
sce anche I"altra, secondo una relazione del tipo;

¥ =KX+ ¥p

dove k & il coefficiente fineare della retta che rappresenta la relazione ¢ vy € il rermine
noto, ciog 1l valore della grandezza y corrispondente a x = 0,

La rappresentarione grafica della dipendenza lineare & una retta non passante per I'o-
rigine, di coefficiente angolare k a termine noto vy, Maggiore & il valore di &, tanto pig
ripida & la retta; il termine noto, inoltre, rappresenta "ordinata all’origine, ciog il punio
di intersezione della retta con |"asse v,

Supponiamo ad esempio, che una piscina, contenente 30 m° di acqua all’istante 1 = (L
venga riempita con una pompa che versa 10 m’ di acqua all 'ora, Riportiamo in una tabella
il tempo 7 (in ore) e il cormspondente volume V (in m?) dell’acqua presente nella piscing

La relazione tra Ve r & del uipo: Tempo ¢ (h) [ o | 1 2

- ’ : ’ £ 0 5 | &g
V=kt+Vp | Volume Vim® | 50 | &0 | 70 | BO | 8O

dove k& la velocita di pompaggio, uguale a 10 m'/h, e Vi = 50 m” & il volume di acqua
al tempo t = 0. Nel caso specifico la relazione di dipendenza lineare &

V=10t + 50
e la sua rappresentazione graficy e riportata in figura 15,

¥im)
0 | =10+ 50
HEiMPsiFsi i HE"_
figura 15 Th— Wolume di acqua
Relazione lineare Bl _”"'“"' Mt
Py o hibaet R TVl - al tempo § =
Rappresentarione grafics
del volume dallacqua nella al W
piscing in funzione del tempo | 3 4
frescorso
ESERCIZIO
7. Dopo aver consumato in pizzeria un pranzo equivalente a 540 keal, corri fino a
casa tua, “brociando”™ 90 keal/km. Esprimi la relazione tra il consumao di energia €
e lo spazio percorso x e rappresentala in un grafico. Se casa tua dista 6 km dalla piz-
zerig, quanta energia hai consumato quando arrivi a casa?
€' (kealfkm) Il consumo di energia C dipende linearmente dallo spazio percorso 1 la relazione si pud
esprimere come:
C =540 - 90x

Compiliamo una tabella ¢ disegniamo il grafico della relazione, che € una retla con pen-
denza negativa;

—

Consuma di energia C (kcal/km) | 540 | 450 | 36O | 270 | 180 a0 0

p—

Spazio percorso x [km) _ a I_1 1 2 | 3 4 | 5 B

Dalla tabella ¢ dal grafico puoi osservare che per x = 6 km si ha C = (), quindi quando
arrivi a casa hai consumato tutta 'energia del pasto.
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TTEREE] BT TST Rl | Sy

Rettangol

di area uguale

L'area A dei tre rettangoli &
uguale: all sumentare della
bace x, diminuisce |'altezza y.

ElEInE EE i i

Grafico di una
proporzionalita inversa
Rappresentazions

grafica defla relazions

di proporzionalita inversa
fra i [at: di un rettangolo
gigrea A =24 m"
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La proporzionalita inversa
Quando due grandezze sono tali che il loro prodotto nmane costante, si dice che tra le
due grandezze ¢’¢ una relazione di proporzionalita inversa.

LR LTI AR L LEN R LA REL AR R AT LY TR ER LA RN R AR R ETA LY AR

Grandezze inversamente proporzionali

Due grandezze. 1'una funzione dell altra, sono inversamente proporzionali se if lore
prodotto € castante.

In termini matematici, se x € v sono inversamente proporzionali si ha:
TR AR T AN AR TR AL TAREETAR LR RR IR ELIRRLIARRLIAR P LIRR R AR L LR

Relazione di proporzionalita inversa

xw=4k oppure y=- k= costante (coefficiente di proporzionalita inversa)
%

Se x viene moitiplicata per un certo fattore, y risulta divisa per lo stesso fattore: ad esem-
pio, se x triplica, y diventa un terzo.

Consideriamo, ad esempio, un rettangolo di area A e supponiamo di variare la lunghezza
v di uno dei suoi lati, mantenendo costante 1'area. Che cosa succedera all’altro lato?
Se v aumenta, affinché 1'area rimanga la stessa, dovrd diminuire la lunghezza y dell"aliro
lato (ricorda che |'area & il prodotto di x per y). Invece, se x diminuisce, y dovri aumen-
lare (fig. 16).

Costruiamo una tabella con i valon di v e v. L'area del rettangolo &, ad esempio, A = 24 m,
e le lunghezze iniziali dei lati sonox =6mey=4m. Sexpassadabmasm,y dovra
passare da 4 m a 3 m, in modo che il loro prodotio, che & I"area del rettangolo, rimanga
costante. Nota che. se x raddoppia, v si dimezza; se x triplica, y diventa un terzo, e cosi via

x{m)} y Em) | A= xytm®
B ' 4 24 |
B 3 4
12 2 24
1 24

| 24

[

[l grafico delle grandezze inversamente proporzionali & un ramo di iperbole avente gli
assi cartesiani come asintoti. Ad esempio. la relazione tra i lati v e y del rettangolo € rap-
presentata dal ramo di iperbole mostrato in figura 17.

LR E e
4=
24
I
3_
ﬁ—-
b
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Rappresentazione di le

9. Misura di un quadro

Antonella misura uno dei lan di un quadro rettangolare
con un righello. ottenendo ¢ = (18,1 = 0.1) cm. ¢ l'aliro, 2%, Intabella sono indicati il megio (in cm) e il volume (incm™)
lato con un melro a nastro, ottenendo b = (353 £ 05 em..  *7  di una sfern. Completa lo tabella

a) Senvil correttamente fu misura del perimetro p del

— E o - — A
L ?l;:_.‘h'._ i

1
o

ul

I-.|ll-'!"~|1'U. [ Flcm) 1.5 1B 2.1 £3 2.5 2.
7 Scnivi correttumente la miasurn dell’area A del Quadro, viem®)| 14 24 51 T4 |
L cme o iha {1 1Vdm
."5-_‘}[ 'f"': Precipitazioni medie annuall
! |

W Tm':lr.nﬂ g z.ﬁ'mla 1‘ 65 I valori delle precipitazioni medie annuali in una localiti
£ dimensiont di una scatola sono a = (334 | Cm sono raccolti nella seguente tabella. Riporta in un dia-

- (1.3 . — 2.4 4 AT _
2 (154 £ 02)eme ¢ (224 £ 0.2) em. Eramimai cariesiand quesii dan

a) Qual ¢ la musura del volume della scatola?

h) Quali sono |'errore relative e |'errore percentuale su Anno : Precipitazioni (mm] |
questa misura? =007 114
¢} Qual & 1'errore assoluto? 2008 =7
L e = ! 2009 BE
/ . 2010 105
| it 2011 80
: 2012 T
-
/. Temperature dell’aria
— Le temperature dell ana registrate nel centro di Tormo il
13 novembre 2013 a intervalli di tre ore. dalle (0 alle 24,
sono riportate nella seguente abella:
2 tthl | O 3 f 9 |12 |15 |18 | 21 | 24
e 1. Densita — — e s S |
"% 1 volume di un oggetto & V = (845 + 5) em” e lu sua FUGY| 20 |40.2) 39 134.5]13.0113.2 1100 80 | 7.4
missa & m o= (923 £ 1) g. Qual & la densitd dell’oggetto?
> 062 L D.00R) elcm Costruiscl un diagramma cartesiano delle temperature.
2 ntim dhua ootinlente :E Eﬂncent"raziﬂn& atmosferica di CO, i poi
20 INel grafico che segue sono mostrate le previsiom di un

Lin recipiente cilindrico ha raggio di base r = (3.8 £ 0.1 ) cm

e altezza i = (18,5 4 0.5) em. Qual & il volume V del reci- modello elaborato nel 1970 per "andamento nel lempo

piente” i B4 0 - 10 e della concentrazione atmosferica di CO,, espressa in parts
per milione (p.pam., dove 1 p.p.m. cormisponde alla concen-
i trazione di | em” di CO; in 1 m” di aria).
24, Velume di un blechlere B
*®  Con una rotella metrica sensibile al millimetro si misurano 380
la circonterenza e | altezza di un echiere cillindrco, otle- 370 |
nendo nspettvamente 142 eme 21,1 em. o B E_
Calcola il volume del bicchiere ed espnimi correttamente il 3 =
risultuto, (0,35 + 0.06) dm| = E 0|
; T—: 40
c4. Pallina da ping-pong "_; = 130
" I pallina da ping pong regolamentare, di celluloide, deve :’.:. E i
essere sferica con un diametro di (40.0 £+ 0.1) mm e deve 28
avere una massa di (2,7 = 0,1)e. SR
Quale deve essere la densita del celluloide per poter essere W)
adoperato nella costruzione di palline da ping pong? 2
OO0 = 0,004 pfem ) [EiE DR | SR P90 (S0 | Sl B0 2000

Tempo (anm )

| dati effettivi degli ultimi decenni sono raccolti nells
tabelly seguente. Riporta gquesti valon nel grafico e con-
frontali con le previsioni,

Anng | Concentraziona (p.p.m.}) '

1980 338
1950 353
2000 369
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) &::'ﬁser‘tazlmne graftf'a di datnspenmvzntall Refazrnm fra graﬂdezze Fs5|che
e (10 cm Manglatori di hamburger 32. Quante gocce?
f La seguente tabella riporta il tempo impicgato daunman- " Si sa che 10 gocce di un medicinale contengono 2 mg del
E— gratore di hamburger in cerca di record a mungiare fino a principio artive. Quante gocce del medicinale bisogna pren-
_'? e 0 hamburger. L'errore assoluto su ogni misura di tempo dere per assumere 3 mg del principio attivo? [15 gocee]
g < th mezzo minuto, Rappresenta graficamente la relazione
D w2 ghi hamburger mangiati e il wempo, riportando anche  33. Voto di maturita
2ii error. - Mario ha mnseguim la maturitia nel 1997 con il punteggio
ina local Ea ] =0 di 54/60. Laura si & diplomata alla stessa scuola nel 2010
- ey it con .:I p!1|11¢gg|u di 88/100. Chi ha avuto il pun.teggm
migliore? [Mario]
1 L5
e 2.5 34. Modellino in scala
3 3,3 N Un modellino di vagone ferroviario in scala | : 87 & lungo
; 55'5 30 cm. Qual é la lunghezza reale del vagone? [26 m]
B g
7 11
B 13,5
9 155
1d 14
li Torino Acgua per la pasta
() alle L4 seguente tabella riporta la wemperatura di una pentola

seena di segua in funzione del tempo di riscaldamento.
= Loemore assoluto so ogni misura di tempo & 0.1 s, mentre

; seclio sulle misure di temperatura é di 1 °C o T aigwayrenics
| - i e : =0 - Se¢ la scala di una carta geografica & 1 : 3 SO0000, qual & Ia
8.0 Sappresenta gralicamente la relazione fra tempo e lempe-
e i : i j : : lunghezza sulla cartina u:urm-rumdcnte a4 una tlﬁﬂnza reale
=ura, niportando anche gl errori. -
di 120 km? (3.4 cm
ralurg
Tempe (s) Temperatura ("C)

15 15 36. PROBLEMA SVOLTO
1oni di 9.6 18 Un'uutomobile emette 135 grammi di CO; (biossido di
el ten g-g EE carbonio) al kilometro, Scrivi la relazione tra la massa
sS4 in e e della CO;, prodotta e la distanza percorsa. Rappresenta
I con ; :;E ;; graficamente questa relazione.

A0y 31 SOLUZIONE

s 34 Se la distanza percorsa dall’auto & 5 e la massa della CO,

prodotia & m, la relizione tra m ed 5 &;
Pallina in caduts

La seguente tabella riporta il tempo impiegato da una pal- m=0,135s
sma a cadere dal pavimento del balcone di ciascuno dei 10 dove m & espressa in ke ed s in km.
pani di una casa sulla strada sotlostante. Assumi che la La costante di proporzionaliti & 0,135 kg/km.

caduta sia avvenuta verticalmente, che ogni piano abbia La relazione tru m ed 5 & ruppresentata dalla retta in figura,
an altezza di 3,0 m, con un errore di | dm, ¢ che Verrore

sssoluto su ogni misura di tempo sia 0,1 kgl
Mappresenta graficamente Ta relazione fra tempo e altezza, 4443
rportando anche ali errori. | 443 = m = (L1355
. 2400 -
Piano Tempo (=) | £
1 1_5 | ] 1 \I:km]
| 2 25 O 1020 30 40
Dl ne 3 1€
B0 € ¢ 4 5
3 ' E;' 37. Rappresenta in un diagramma cartesiano la relazione tra il
E o *" perimetro e il lato di un trangolo equilatero, Che tipo di
o relazione &7
8 13,5
g 15,5 . - . :
38. Rappresenta in un diagramma cartesiano Ia funzione
10 18 e ; ; ; i
| v = —x + 2. Che tipo di relazione ¢?
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39. Rappresenta graficamente la relazione vy = 2, dopo aver 45, In tabella sono riponati alcuni valon di due grandezze
3 - . 3 e
raccolto in una tabella alcune coppie di valori. mversamente proporzionali

a) Completa la tabella inserendo | valori numerici man=:

. | 4 -
40. Rappresenta graficamente la funzione v = —, dopo aver SR
s . b X B) Scrivi la relazione tra x e v.
raccolto in una tabella alcune coppie di valori, ¢) Rappresenta in un diagramma cartesiano la funzions

che esprime la relazione tra le grandezze.

41. Considera la funzione v = 3x*. Compila una tabella con
- alcuni valori di questa funzione e disegna il suo dia- x ¥ —|
Zramma cartesiano, 0.8 5.0 '
i 40 |
4¢. Un bicchiere cilindrico graduato ha un’area di base di ' 3g |
% 200em?. Serivi la relazione tra il volume V e I'altezza A | 20

del livello di un liguido contenuto nel bicchiere ¢ rappre-
senta graficamente questa relazione,

08 (volume inem )| 46. PROBLEMA SVOLTO

— = 4N Un triangolo isoscele ha un’area A = 50 cm®, Supponi che
3. PROBLEMA SVOLTC Ia sua base x e la sua altezza v vengano fatte variare in

Un gestore telefonico offre la seguente tariffa per le telefo- modo che I"area rimanga costante. )
nate da cellulare: scatto alla risposta: € 0,15; costo per a) Qual & la relazione che lega x e ¥

s
=

minuto: € 0,10, by Qual € la sua rappresentazione grafica?

Scrivi la relazione tra il costo di una telefonata e la sua

durata e rappresentala graficamente e S : . -
e @) Serivi la refazione tra v e v (dove e ¥ sono espressi in om),

SOLUZIONE 1

Indica con v il costo in euro della teléfonita ¢ con 7 la sua :-E"*j' =30 ciok xry = 100

durata 1o mmuti. La relazone cercaty &; L by : 4
h) Determina alcune coppie di valori, assegnando o v valon

y=1010¢ + 0.15 a scelta e calcolando 1 corrispondenti valori di
E unulrzluzmne lineare ed e mppnleser:t_nm In un diagramma P 5 = 10 o0 50 |
cartesidno da una retta, Per tracciare il grafico della retta, !
determina due suoi punti assegnando due valori qualsiasi alla ¥icmi | SO 20 10 - 2 |
variabile 1, ad esempio ¢ = 1 e 1 = 3. e calcolando i corrispon-
denti valori della y: Riportando su un diagramma i punti corrispondenti.
puoi disegnare 1'iperbole che rappresenta la relazione
t=1 — y=025 : 43
. xy = 100.
f=3 — y=045
I due punti della retin sono gquindi:; (1 ; 0,25) e (3 ; (L,45).
Congiungi gquestt due punti per ottenere la retta che rappre- :: Comprimere un gas
senta la relazione costo-durata, Per comprimere un gas, fino a ndurlo a meta volume, dob-

biamo raddoppiare la pressione. Pressione e volume sono
iey | _ _ _ infatti grandezze inversamente proporzionali,
' Indica con x il volume espresso in dm” e con v la pressiong
espressa in Pa (pascal). Determina alcune coppie di valor
assegnando a x valori a scelta e calcolando 1| cormspon=
denti valon di v. Rappresenta su un diagramma cartesiang
la relazione fra le due grandezze,

LB
5
{4

03
-~

1=
o s s S S : 4B8. La grandezza v ¢ direttamente proporzionale al quadrialo
Closiis2 s 335 4 45 (M) "% della grandezea x. In tabella sono riportati aleuni valor
delle due grundezec.
. a) Completa la tabella mserendo 1 valon numerici mans-
canti.
44. Pieno di banzina by Scrivi la relazione che lega xe v,
*®  Alessandro ha ancors nel serbatoio dells sua moto 1 litro ¢) Rappresenta graficamente la relazione.
di benzing, ma vuole riempire il serbutoio lo cul capaciti ¢ g g
5 litri. Dall’erogatore fuoriesce un litro di benzina ogni !
5 secondi. Scrivi la relazione fra i litri nel serbatoio della u,5u 0.5
moto e | secondi impiegati a nempirlo e rappresentala gra- }_'D &4
ficamente. i IRy
Quanto tempo mpiega Alessandro a fare 1l pleno? |20 <] i
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i grandezze

msm'ﬁ%" PROBLEMI DI

IMerici man-

RIEPILOGO

Btz :E Li_ tal:lueilu di Galileo Tempe Distanza
Riscrivi la tabella, che {battute) {punti)

rporty i dati degli esperi- i I

menti di Galileo sul p#unn £ 130

femado gia citata nella 3 a5

: endo nella

. “oionna 1 tempr al : si

o, Osservi [[u:ll[.'hE B 1197

mpedanny ! 7 1620

H 2104

#ccordo teoria-esperimento
& sfenimento al problema svolio 8, la predizione teorica
2l momento magnetico anomalo dell’elettrone o, &:

w0 = 0,001159652176 = 0,000000000009

% accordo tra la teoria e 1'esperimento?

Seeszore dl un anello

& Sametro esterno e interno di un aneflo misurano rispel-
Swamente (1,95 + 0,05) em e (1,80 + 0,05) cm. Calcola lo
spessore 5 dell"anello. Qual & [Merrore percentuale?

[# =102 £ 0.1)cm: &, = 50%]

w =NGLIsH B
: D Precipitation

T8e tble shows the daily gl ti:m]
samfall in Chicago during
e first week of March :‘uu:;a:v IDE
2010, . . Wednesday 0.4
srecipitation during that Friday 0
weck”? |3 cml Saturday D

Sunday 03

olume, de

olume & Esperimento sul moto

In un esperimento sul moto, vengono misurati gli intervalli
@ fempo 7 che un corpo impiega a percorrere una certa
dstanza. | valori di ¢ sono:

1a pressit
pie di v
| corrispos
a carlesiss

231s | 2435 | 2455 | 2585 | 2445 | 2495

Scrivi il risultato della misura e determina |errore percen-

. [r= (249 1+ 0,8) 5 = 34
ll L :h
Fuol N EnGLISH BB

Measuring several times the thickness of an aluminium

EeTich Hag foil you obtain the following values:
| 0,013 mm | 0,015 mm | 0,014 mm
0.015mm | 0,016 mm | 0.016mm |

a) Compute the mean value of these data.
51 Write the result of the measurement und the percent of
error, considering that the absolute error in the length
of the thickness is 0,001 mm.
fea ) DS mvm; A (0,00 S = 0.002) mm: 13% |

TP !”l"!'WW'!“!'?WI”!”WWI“I ‘I'Wﬂ'l"I”I”I"I'W'WWTW"I 1

S5. Accordo tra esperimenti
*®  Due gruppi sperimentali misurano la massa or di 1 dm? di
aria, oftenendo i seguenti valori:

gruppo 1:

1209 Ji.l‘!g ‘I.Eﬂg }l,lEg |

gruppo 2: | 1.22g | 130g | 1275 | 128g |

Quali sono i risultati delle due serie di misure? Quest risul-
tati sono in accordo tra loro?
0,04) g2 gruppo 22 m = (1 27 4

[grappo T m=(].I8 £ L0k ),

AT safes in accordo]

>B. Volume e densitd di un cloccolating

®®  Carlo e Federico misurano le dimensioni di un cioccola-
tmo, ottenendo 1 seguenti valor per 1 tre spigoli a, b e ¢
a=28+=0Demb=221L01)cm,e=(0940,1)cm.
Poir misurano la massa m del cioccolatino, che esprimono
come m = (10 = 1) g. Quanto valgono il volume V ¢ la
densitd o del cioccolating?

[V=(6% ) jem' d=1017 + 0.4} piim?|

>

57. Spesaper computer e hardwars

L'andamento della spesa ituliana per computer ¢ hardware
neghi anni dal 2005 al 2009 & riassunto nella seguente
tabella. Costruisci un diagramma cartesiano ¢on questi

valon ¢ calcoly le variazioni percentuali anno per anno.

Anno Spesa (M€)
2005 7158
2006 7353
cO07 7510
2004 7635
2008 7249
|'.,1rl.,'|_.'|||I|| SO0, 2 24 MG 2T 216

20057-2008. 1.7% _"|.I||-"-.-_1|II 19, =3, 1%]
S8. Tariffe telefoniche
*® " Un gestore di telefonia propone le seguenti tariffe:

Tariffa 1: scano alla risposta: 0 €
costo per minuto: 0,10 €

Tariffa 2: scato alla risposta: (0,06 €
costo per minuto: (0,08 €

a) Scrivi le relnzioni costo-durata delle telefonate per le
due proposte di tariffe e rappresentale graficamente.
) Dopo guanti minuti di chiamata la tariffa 2 diventa piu
conveniente della tariffa 17
[ v poedio delle tolefonafe e e f dersta i minot
taritn 4, y = 0108 wantla 2: v = U087 -+ 0.06; &1 dopo 3 minwti]
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